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壹、計畫介紹 

計畫主持人：吳介民研究員 

計畫委託單位：中央研究院社會學研究所 

經費補助單位：中央研究院社會學研究所 

調查執行期間：民國 111 年 12 月 21 日至民國 111 年 12 月 30 日，共計 10 天 

貳、研究目的 

近來中國政府設定兩岸統一為其國家之「核心利益」，而臺灣民眾與各政黨對此之立場

則持不同看法；另一方面，兩岸交流仍然日趨頻繁與全面，臺灣對中國大陸經濟依賴隨之升

高。考慮臺灣與中國大陸多方面交流與經濟上整合的趨力與對抗，中國大陸的崛起對於臺灣

政治、經濟、社會與文化等方面影響甚遠。 

此次問卷除包含歷年既有之受訪者基本社會屬性題組、工作狀態及兩岸關係等題目，亦

針對社會時事，如「中國軍事演練」及「緊急防護救災訓練」等議題有所著墨，藉此觀察台

灣社會在當代中國大陸崛起下的變遷樣態，亦同時維繫對台灣社會現象的本土關懷。 

參、研究設計 

一、調查對象 

本專題中心「網路調查會員資料庫」全體會員，共 10,068 人。 

二、調查方式 

本計畫以網路問卷調查方式進行資料蒐集工作，並使用本專題中心電腦輔助網路

調查系統（Computer-Assisted Web Interviewing，以下簡稱 CAWI）搭配寄發

電子郵件或手機簡訊邀請填答的方式進行資料蒐集之工作。 

肆、調查執行過程 

本計畫於民國 111 年 12 月 21 日以電子郵件或手機簡訊方式，寄發邀請函予調

查對象，說明調查目的及問卷填答網址。問卷開放填答時間從民國 111 年 12 月 21
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日起至民國 111 年 12 月 30 日止，上述期間針對未填答與部分填答者最多進行 3 次

催收。為提高受訪者填寫意願，提供每位完成填答者 50 元超商現金折價券。 

伍、資料檢核 

一、檢核方式 

本計畫使用 IBM SPSS Statistics25.0 for Windows 統計軟體撰寫檢核程式，於調查

執行期間及結束後共進行四次資料檢核及複檢作業。 

二、檢核內容 

本計畫所進行的資料檢核內容，如下說明： 

（一）不合理值檢核：針對不應出現的數字代碼進行查核。 

（二）邏輯檢核：就題目和答案間的邏輯關係加以檢驗，包括：  

1.跳答題的檢核：項目包含「不該答而答」及「該答而未答」。 

2.開放欄位的檢核：項目包含「選項有勾選者，應鍵入開放欄位答案」及「開

放欄位答案有鍵入者，選項亦應勾選」及「可歸入選項中，應歸入」。 

3.其他邏輯檢核：資料檢核項目清單所列項目。 

調查資料交付項目包括：成功樣本 SPSS 和 STATA 系統檔、問卷檔與調查執行報告。 

陸、調查訪問結果 

問卷題目參見附錄。本計畫共寄發 10,068 封邀請函，其中，成功寄發共 9,850 封；未成

功寄達者，如帳號不存在、信箱已滿、手機門號為電信黑名單、空號或停用中等狀況而未送達

者共 218 封，失敗率為 2.17%。1 最後完成填答問卷總數共 4,592 案，完成率為 46.62%。2 

調查執行期間分別於民國 111 年 12 月 23 日、12 月 25 日、12 月 27 日進行 3 次催收工作。

每日完成填答案數如表一，以折線圖呈現如圖一。 

 

 

                                                 

1 失敗樣本數
失敗率 =

寄發樣本數
 

2 完成填答數
完成率 =

寄發成功樣本數
 

Wai In Chao
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表一：完成填答日期及案數表 

日期 
完成填答數 

(完成率) 
日期 

完成填答數 

(完成率) 

12/21 1897 (19.26%) 12/26 261 (2.65%) 

12/22 544 (5.52%) 12/27 282 (2.86%) 

12/23 643 (6.53%) 12/28 102 (1.04%) 

12/24 194 (1.97%) 12/29 68 (0.69%) 

12/25 550 (5.58%) 12/30 51 (0.52%) 

註：□內數值為催收日完成填答案數 

 

 

 

 

圖一：每日完成填答案數折線圖 
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柒、加權與樣本代表性檢定 

本計畫進行加權作業所使用之母體資料是由行政院內政部提供之民國 110 年單一年齡

教育程度年終人口靜態統計資料。在資料收集完後，本專題中心先分別檢查成功樣本的性別、

年齡分組是否與母體人口結構一致；因為訪問失敗的問題可能會造成成功樣本偏離母體人口

結構，因此，當檢定不通過時再採用多變項反覆加權法（raking）進行加權，使樣本與母體

人口結構的分佈一致。相關加權說明如下： 

一、多變項反覆加權 

為使成功樣本結構與母體的人口結構趨近一致，用以降低無反應偏差，在完成資料

收集後，隨即針對「性別」及「年齡分組」兩個變項進行樣本代表性檢定（卡方適

合度檢定，Chi-Square Goodness of Fit Test）。由表二結果顯示成功樣本於「性

別」及「年齡分組」皆偏離母體結構，因此，本專題中心利用「性別」及「年齡分

組」兩個人口基本變項進行「多變項反覆加權」。計算公式如下： 

 

 c

c

N n
=

 N  niw  

 

 

 

二、資料加權檢測 

本專題中心以完成多變項反覆加權後所得之設計效果（design effect）來檢測加權

損耗（weighting loss）與是否具有極端值，3
 結果顯示設計效果（1 weighting  L ）

為 1.33（即加權損耗為 0.33，代表前述的加權作業使得因加權而產生的估計值變

異數比採用簡單隨機抽樣時高出 33%）。從表三結果得知，最後加權後之成功樣本

與母體人口特徵均無顯著差異。資料加權權值的描述性統計量如下所示。 

  

                                                 
3
 設計效果( deff ) 1  weighting  L 。加權損耗的計算公式如下： 
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Heeringa, Steve G., Brady West, & Patricia A. Berglund. 2017. Applied Survey Data Analysis. 2nd ed., pp. 48. 

London: Chapman & Hall. 

N 為母體數，n 為成功樣本數， 

cN 為各分類母體數，
cn 為各分類成功樣本數。 
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樣本數 

(n) 

最大值

(Max) 

最小值

(Min) 

中位數

(Median) 

平均數

(Mean) 

變異數

(Variance) 

標準差

(Standard 

Deviation) 

4,592 2.97 0.59 0.76 1 0.33 0.58 

表二：成功樣本的代表性檢定（未加權） 

變項 
樣本 母體 

卡方值 
人數 百分比 百分比 

性
別 

男性 2,402 52.32 49.48 
14.8043*** 

女性 2,189 47.68 50.52 

年
齡
分
組 

18-29 歲 746 16.25 17.72 

867.2430*** 

30-39 歲 1,150 25.04 17.06 

40-49 歲 1,333 29.03 19.31 

50-59 歲 861 18.75 18.25 

60 歲及以上 502 10.93 27.66 

註：1.成功樣本總數為 4,592 人，而樣本代表性檢定只針對有效回答樣本進行，不包含「不知道」、「拒答」

等無反應選項及其他等無法歸納之選項。未加權樣本有效人數性別為 4,591 人、年齡分組為 4,592 人。  

2. *：p < 0.05   **：p < 0.01   ***：p < 0.001 

表三：成功樣本的代表性檢定（加權） 

變項 
樣本 母體 

卡方值 
人數 百分比 百分比 

性
別 

男性 2,272 49.48 49.48 
0.00004 

女性 2,320 50.52 50.52 

年
齡
分
組 

18-29 歲 814 17.73 17.72 

0.0008 

30-39 歲 783 17.05 17.06 

40-49 歲 887 19.31 19.31 

50-59 歲 838 18.25 18.25 

60 歲及以上 1,270 27.66 27.66 

註：成功樣本數為 4,592。加權後樣本有效人數性別為 4,592 人、年齡分組為 4,592 人。加權後總人數與未

加權有效人數不同，是因小數點四捨五入的差異。 

                                                 
4 實際數值為 0.00002。 
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捌、次數分配5 
 

1 請問您的性別？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 男 2402 52.3 52.3 52.3 

2 女 2189 47.7 47.7 100.0 

3 其他【請說明】 1 .0 .0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

1A 請問您是民國哪一年出生的？（以年齡分組呈現） 

 次數分配表 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 18-29歲 746 16.2 16.2 16.2 

2 30-39歲 1150 25.0 25.0 41.3 

3 40-49歲 1333 29.0 29.0 70.3 

4 50-59歲 861 18.8 18.8 89.1 

5 60歲及以上 502 10.9 10.9 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

年齡計算為110年-出生年 

 

2 以下是關於兩岸交流的問題，要詢問您的想法： 整體來說，請問您對台灣未來的發展有

沒有信心？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很有信心 496 10.8 10.8 10.8 

2 有信心 2407 52.4 52.4 63.2 

3 沒有信心 1394 30.4 30.4 93.6 

4 很沒有信心 251 5.5 5.5 99.0 

5 其他【請說明】 44 1.0 1.0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

3 整體來說，請問您對中國大陸未來的發展有沒有信心？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很有信心 278 6.1 6.1 6.1 

2 有信心 1798 39.2 39.2 45.2 

3 沒有信心 1894 41.2 41.2 86.5 

4 很沒有信心 535 11.7 11.7 98.1 

5 其他【請說明】 87 1.9 1.9 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

 

                                                 
5 此章節的次數分配表為未加權的結果，次數為 0者不列出。 
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4 以下有兩種說法，請問您比較同意哪一種： 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 不管什麼情況下，民主政

治都是最好的政治制度 

2882 62.8 62.8 62.8 

2 在有些情況下，獨裁的政

治比民主政治更好 

987 21.5 21.5 84.3 

3 對我而言，任何一種政治

體制都一樣 

417 9.1 9.1 93.3 

4 無法選擇 259 5.6 5.6 99.0 

5 其他【請說明】 47 1.0 1.0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

5 有人說：「中國大陸政府，是台灣的朋友」，請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 97 2.1 2.1 2.1 

2 同意 923 20.1 20.1 22.2 

3 不同意 2236 48.7 48.7 70.9 

4 很不同意 1246 27.1 27.1 98.0 

5 其他【請說明】 90 2.0 2.0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

6 有人說：「中國大陸政府，是台灣的敵人」，請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 830 18.1 18.1 18.1 

2 同意 1600 34.8 34.8 52.9 

3 不同意 1829 39.8 39.8 92.7 

4 很不同意 259 5.6 5.6 98.4 

5 其他【請說明】 74 1.6 1.6 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

7 請問，您認為目前的兩岸關係，對台灣整體經濟的長期發展，是好的影響，還是壞的影響？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很好的影響 112 2.4 2.4 2.4 

2 好的影響 854 18.6 18.6 21.0 

3 沒有影響 545 11.9 11.9 32.9 

4 壞的影響 2538 55.3 55.3 88.2 

5 很壞的影響 479 10.4 10.4 98.6 

6 其他【請說明】 64 1.4 1.4 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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8 在兩岸交流中，有人認為台灣的經濟利益重要，有人認為台灣的國家安全重要，請問您

認為哪一個比較重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 經濟利益 382 8.3 8.3 8.3 

2 國家安全 1344 29.3 29.3 37.6 

3 都重要 2836 61.8 61.8 99.3 

4 都不重要 11 .2 .2 99.6 

5 其他【請說明】 19 .4 .4 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

9 請問您認為目前兩岸經濟關係的發展，對您家庭的經濟狀況是好的影響，還是壞的影響？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很好的影響 65 1.4 1.4 1.4 

2 好的影響 385 8.4 8.4 9.8 

3 沒有影響 2807 61.1 61.1 70.9 

4 壞的影響 1199 26.1 26.1 97.0 

5 很壞的影響 113 2.5 2.5 99.5 

6 其他【請說明】 23 .5 .5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

10 請問您知不知道最近俄羅斯出兵攻打烏克蘭？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 知道 4537 98.8 98.8 98.8 

2 不知道 54 1.2 1.2 100.0 

總計 4591 100.0 100.0  

遺漏 系統 1 .0   

總計 4592 100.0   

可能因網路連線不穩，於v10變項呈現遺漏值 

 

11 有人說：「俄羅斯出兵攻打烏克蘭，是因為烏克蘭挑釁造成的。」請問您同不同意這種

說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 171 3.7 3.7 3.7 

2 同意 636 13.9 13.9 17.6 

3 不同意 2301 50.1 50.1 67.7 

4 很不同意 1308 28.5 28.5 96.2 

5 其他【請說明】 122 2.7 2.7 98.8 

96 跳答 54 1.2 1.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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12 有人說：「俄烏戰爭對台灣最大的啟發是，全民抵抗敵國侵略的決心非常重要」，請問

您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 1491 32.5 32.5 32.5 

2 同意 2104 45.8 45.8 78.3 

3 不同意 732 15.9 15.9 94.2 

4 很不同意 161 3.5 3.5 97.7 

5 其他【請說明】 50 1.1 1.1 98.8 

96 跳答 54 1.2 1.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

13 在加強全民抵抗敵國侵略的決心上，請問您滿不滿意政府目前在國防上的作為？ 【政

府目前在國防上的作為包括購買國防武器、自行製造戰機及軍艦、與討論延長當兵天數等。】 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常滿意 425 9.3 9.3 9.3 

2 滿意 1963 42.7 42.7 52.0 

3 不滿意 1572 34.2 34.2 86.2 

4 非常不滿意 502 10.9 10.9 97.2 

5 其他【請說明】 130 2.8 2.8 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

14 有人說：「如果中國大陸在經濟政治各方面的發展和台灣差不多，兩岸就應該統一。」

請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 136 3.0 3.0 3.0 

2 同意 701 15.3 15.3 18.2 

3 不同意 2152 46.9 46.9 65.1 

4 很不同意 1475 32.1 32.1 97.2 

5 其他【請說明】 128 2.8 2.8 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

15 如果台灣一直拒絕統一，請問您認為中國大陸會不會用武力壓迫台灣談判統一？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一定會 772 16.8 16.8 16.8 

2 可能會 2752 59.9 59.9 76.7 

3 可能不會 774 16.9 16.9 93.6 

4 一定不會 223 4.9 4.9 98.5 

5 其他【請說明】 71 1.5 1.5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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16 請問您對於我們軍隊保衛台灣的能力，有沒有信心？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很有信心 222 4.8 4.8 4.8 

2 有信心 1260 27.4 27.4 32.3 

3 沒有信心 2180 47.5 47.5 79.7 

4 很沒有信心 876 19.1 19.1 98.8 

5 其他【請說明】 54 1.2 1.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

17 大家都希望兩岸和平。萬一中國大陸以武力攻打台灣，請問您願不願意為保衛國家而

戰？ 【不論前線作戰或後勤皆算是「為保衛國家而戰」】 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常願意 1015 22.1 22.1 22.1 

2 願意 2210 48.1 48.1 70.2 

3 不願意 873 19.0 19.0 89.2 

4 非常不願意 371 8.1 8.1 97.3 

5 其他【請說明】 123 2.7 2.7 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

18 大家都希望兩岸能維持和平。萬一中國大陸以武力攻打台灣，請問您認為美國會不會出

兵協助台灣？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一定會 568 12.4 12.4 12.4 

2 可能會 1921 41.8 41.8 54.2 

3 可能不會 1209 26.3 26.3 80.5 

4 一定不會 813 17.7 17.7 98.2 

5 其他【請說明】 81 1.8 1.8 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

19 大家都希望兩岸能維持和平。萬一中國大陸以武力攻打台灣，請問您認為日本會不會出

兵協助台灣？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一定會 528 11.5 11.5 11.5 

2 可能會 1842 40.1 40.1 51.6 

3 可能不會 1290 28.1 28.1 79.7 

4 一定不會 877 19.1 19.1 98.8 

5 其他【請說明】 55 1.2 1.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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20 今年8月美國眾院議長裴洛西訪台，中共以軍事演習回應，有人認為，台灣政府不應該

和美國走得太近，以免刺激中共，請問你同意嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 265 5.8 5.8 5.8 

2 同意 1077 23.5 23.5 29.2 

3 不同意 2036 44.3 44.3 73.6 

4 很不同意 1125 24.5 24.5 98.1 

5 其他【請說明】 89 1.9 1.9 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

21 如果台灣必須在美國與中國之間選擇一邊作為盟友，而且只能選擇一個，請問你覺得選

擇美國還是中國，對台灣比較有利？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 美國 2682 58.4 58.4 58.4 

2 中國 732 15.9 15.9 74.3 

3 都不要結盟 1046 22.8 22.8 97.1 

4 其他【請說明】 132 2.9 2.9 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

22 有人認為，在未來五年內，兩岸有可能發生戰爭，請問您認為可不可能？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常可能 344 7.5 7.5 7.5 

2 可能 2096 45.6 45.6 53.1 

3 不可能 1725 37.6 37.6 90.7 

4 非常不可能 320 7.0 7.0 97.7 

5 其他【請說明】 107 2.3 2.3 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

23 現在台灣的公共場所還有很多蔣公銅像，有人認為應該盡量移除。請問您同不同意？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 532 11.6 11.6 11.6 

2 同意 1099 23.9 23.9 35.5 

3 不同意 1881 41.0 41.0 76.5 

4 非常不同意 690 15.0 15.0 91.5 

5 其他【請說明】 390 8.5 8.5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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24 請問您是否對於我國實施民主的狀況感到自豪？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常自豪 847 18.4 18.4 18.4 

2 自豪 2399 52.2 52.2 70.7 

3 不自豪 1005 21.9 21.9 92.6 

4 非常不自豪 234 5.1 5.1 97.7 

5 其他【請說明】 107 2.3 2.3 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

25 您同不同意美國是講信用的國家？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 125 2.7 2.7 2.7 

2 同意 1604 34.9 34.9 37.7 

3 不同意 2017 43.9 43.9 81.6 

4 非常不同意 681 14.8 14.8 96.4 

5 其他【請說明】 165 3.6 3.6 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

26 您同不同意中國是講信用的國家？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常同意 30 .7 .7 .7 

2 同意 333 7.3 7.3 7.9 

3 不同意 1880 40.9 40.9 48.8 

4 非常不同意 2279 49.6 49.6 98.5 

5 其他【請說明】 70 1.5 1.5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

27_1 美國總統拜登今年表示，若中國攻擊臺灣，美國會出兵協防臺灣。請問您，若中國攻

打臺灣，美國可不可能出兵幫助臺灣？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一定會 286 6.2 6.2 6.2 

2 可能會 1090 23.7 23.7 30.0 

3 可能不會 596 13.0 13.0 42.9 

4 一定不會 346 7.5 7.5 50.5 

5 其他【請說明】 38 .8 .8 51.3 

96 跳答 2236 48.7 48.7 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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27_2 美國總統拜登今年表示，若中國攻擊臺灣，美國會出兵協防臺灣。中國外交部對此表

示強烈不滿與堅決反對，將採取行動維護主權。請問您若中國攻打臺灣，美國可不可能出

兵幫助臺灣？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 一定會 251 5.5 5.5 5.5 

2 可能會 1051 22.9 22.9 28.4 

3 可能不會 558 12.2 12.2 40.5 

4 一定不會 339 7.4 7.4 47.9 

5 其他【請說明】 37 .8 .8 48.7 

96 跳答 2356 51.3 51.3 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

28 請問您覺得未來兩岸關係最有可能出現什麼結果? 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 台灣被中國大陸統一 610 13.3 13.3 13.3 

2 台灣獨立 552 12.0 12.0 25.3 

3 維持現狀 3297 71.8 71.8 97.1 

4 其他【請說明】 133 2.9 2.9 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

29 有人說：「如果台灣宣布獨立不會引起戰爭的話，台灣就應該宣布獨立。」請問您同不同意

這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 696 15.2 15.2 15.2 

2 同意 1087 23.7 23.7 38.8 

3 不同意 1026 22.3 22.3 61.2 

4 很不同意 351 7.6 7.6 68.8 

5 台灣本來就是獨立的 1328 28.9 28.9 97.7 

6 其他【請說明】 104 2.3 2.3 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

30 有人主張「世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分」，請問您同不同意這個主張？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 88 1.9 1.9 1.9 

2 同意 451 9.8 9.8 11.7 

3 不同意 1843 40.1 40.1 51.9 

4 很不同意 2081 45.3 45.3 97.2 

5 其他【請說明】 129 2.8 2.8 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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31 近年來，台灣與美國的關係愈來愈密切，請問您認為這會讓台灣更安全，還是反而更危險？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 對台灣更安全 1769 38.5 38.5 38.5 

2 對台灣更危險 1794 39.1 39.1 77.6 

3 沒有影響 866 18.9 18.9 96.5 

5 其他【請說明】 163 3.5 3.5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

32 請問您贊不贊成台灣義務役徵兵制度從四個月恢復到至少一年？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常贊成 1850 40.3 40.3 40.3 

2 贊成 1985 43.2 43.2 83.5 

3 不贊成 441 9.6 9.6 93.1 

4 非常不贊成 168 3.7 3.7 96.8 

5 其他【請說明】 148 3.2 3.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

33 如果恢復一年義務役，請問您贊不贊成女性和男性都同樣要當兵？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常贊成 930 20.3 20.3 20.3 

2 贊成 1744 38.0 38.0 58.2 

3 不贊成 1491 32.5 32.5 90.7 

4 非常不贊成 326 7.1 7.1 97.8 

5 其他【請說明】 101 2.2 2.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

34 萬一兩岸發生戰爭，請問您覺得可能在幾年內發生？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 兩年內 76 1.7 1.7 1.7 

2 五年內 618 13.5 13.5 15.1 

3 十年內 712 15.5 15.5 30.6 

4 十年以後 429 9.3 9.3 40.0 

5 會發生，但不確定何時 2070 45.1 45.1 85.0 

6 永遠不會 561 12.2 12.2 97.3 

7 其他【請說明】 126 2.7 2.7 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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35 如果台灣要和中國大陸進行政治談判，請問您會比較信任國民黨政府、還是民進黨政府？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國民黨 1028 22.4 22.4 22.4 

2 民進黨 1322 28.8 28.8 51.2 

3 都信任 240 5.2 5.2 56.4 

4 都不信任 1901 41.4 41.4 97.8 

5 其他【請說明】 101 2.2 2.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

36 在兩岸交流中，有人認為台灣的經濟利益重要，有人認為台灣的國家主權重要，請問您

認為哪一個比較重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 經濟利益 564 12.3 12.3 12.3 

2 國家主權 1074 23.4 23.4 35.7 

3 都重要 2908 63.3 63.3 99.0 

4 都不重要 23 .5 .5 99.5 

5 其他【請說明】 23 .5 .5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

37 有人說：「俄烏戰爭對台灣最大的啟發是，小國不要刺激大國」，請問您同不同意這種

說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 382 8.3 8.3 8.3 

2 同意 1332 29.0 29.0 37.3 

3 不同意 1642 35.8 35.8 73.1 

4 很不同意 1111 24.2 24.2 97.3 

5 其他【請說明】 71 1.5 1.5 98.8 

96 跳答 54 1.2 1.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

38 有人說：「看到俄烏戰爭的情況，政府的兩岸政策應該要更加考慮中國政府【中共】的

反應」，請問您同不同意這種說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 380 8.3 8.3 8.3 

2 同意 2309 50.3 50.3 58.6 

3 不同意 1269 27.6 27.6 86.2 

4 很不同意 519 11.3 11.3 97.5 

5 其他【請說明】 61 1.3 1.3 98.8 

96 跳答 54 1.2 1.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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39 有人說：「如果中國大陸成為民主國家，兩岸就應該統一。」請問您同不同意這個說法？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 275 6.0 6.0 6.0 

2 同意 1077 23.5 23.5 29.4 

3 不同意 2024 44.1 44.1 73.5 

4 很不同意 1030 22.4 22.4 95.9 

5 其他【請說明】 186 4.1 4.1 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

40 如果中國軍隊以後在台灣周邊的演習變得非常頻繁，例如兩三個月就來一次，請問您會

不會擔心？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常擔心 575 12.5 12.5 12.5 

2 擔心 2220 48.3 48.3 60.9 

3 不擔心 1455 31.7 31.7 92.6 

4 完全不擔心 302 6.6 6.6 99.1 

5 其他【請說明】 40 .9 .9 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

41 如果中國軍隊以後的軍事演習甚至封鎖台灣，請問您會不會擔心？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常擔心 1069 23.3 23.3 23.3 

2 擔心 2306 50.2 50.2 73.5 

3 不擔心 941 20.5 20.5 94.0 

4 完全不擔心 229 5.0 5.0 99.0 

5 其他【請說明】 47 1.0 1.0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

42 如果中國軍隊以後的軍事演習封鎖台灣1至2週，請問您對台灣政府及民間社會對抗封

鎖，有信心嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常有信心 312 6.8 6.8 6.8 

2 有信心 1836 40.0 40.0 46.8 

3 沒有信心 1819 39.6 39.6 86.4 

4 非常沒有信心 580 12.6 12.6 99.0 

5 其他【請說明】 45 1.0 1.0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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43 如果中國軍隊以後的軍事演習封鎖台灣1個月，請問您對台灣政府及民間社會對抗封鎖，

有信心嗎？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常有信心 301 6.6 6.6 6.6 

2 有信心 1555 33.9 33.9 40.4 

3 沒有信心 1817 39.6 39.6 80.0 

4 非常沒有信心 868 18.9 18.9 98.9 

5 其他【請說明】 51 1.1 1.1 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

 

 

44 如果政府提供民眾戰爭時緊急救災防護的訓練，請問您願不願意參加？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常願意 1092 23.8 23.8 23.8 

2 願意 2709 59.0 59.0 82.8 

3 不願意 546 11.9 11.9 94.7 

4 非常不願意 182 4.0 4.0 98.6 

5 其他【請說明】 63 1.4 1.4 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

 

 

45 如果政府提供民眾戰爭時武器操作的訓練，請問您願不願意參加？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 非常願意 1074 23.4 23.4 23.4 

2 願意 2299 50.1 50.1 73.5 

3 不願意 889 19.4 19.4 92.8 

4 非常不願意 252 5.5 5.5 98.3 

5 其他【請說明】 78 1.7 1.7 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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46 請問您最高的學歷是什麼？【包含就學中、肄業或同等學歷認定】 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 無 1 .0 .0 .0 

2 自修 2 .0 .0 .1 

3 小學 7 .2 .2 .2 

4 國中/初中 44 1.0 1.0 1.2 

5 初職 4 .1 .1 1.3 

6 高中 127 2.8 2.8 4.0 

7 高職 360 7.8 7.8 11.9 

8 士官學校 5 .1 .1 12.0 

9 五專 192 4.2 4.2 16.2 

10 二、三專／軍警專修班 373 8.1 8.1 24.3 

11 軍警官學校 31 .7 .7 25.0 

12 技術學院、科技大學 793 17.3 17.3 42.2 

13 一般大學 1425 31.0 31.0 73.3 

14 研究所及以上 1222 26.6 26.6 99.9 

15 其他【請說明】 6 .1 .1 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

 

 

 

47 請問您目前的婚姻狀況是未婚、已婚、離婚、分居還是喪偶？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 未婚 1784 38.9 38.9 38.9 

2 已婚 2452 53.4 53.4 92.2 

3 離婚 258 5.6 5.6 97.9 

4 分居 28 .6 .6 98.5 

5 喪偶 70 1.5 1.5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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48 請問您目前有沒有工作？  

【義工屬參與社會公益一環，沒有收取任何報酬，不算是工作。若有收房租，或有買賣股票、期貨、

房地產等收入，請選擇「有工作」】 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 有工作，且平均每週超過

30小時【包含職業軍人，以

及每週打工/兼職30小時及以

上的學生和 

3106 67.6 67.6 67.6 

2 有工作，但平均每週未滿

30小時 

421 9.2 9.2 76.8 

3 已退休且目前有工作 187 4.1 4.1 80.9 

4 已退休且目前沒有工作 283 6.2 6.2 87.0 

5 學生（在學或準備升學） 142 3.1 3.1 90.1 

6 家庭主婦/主夫【包含幫忙

家務、或照顧家人者】 

258 5.6 5.6 95.8 

7 正在找工作、失業、待業

【包含身體障礙無法工作

者】 

193 4.2 4.2 100.0 

8 服兵役（義務役） 2 .0 .0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

 

49 請問您目前或最後一份的工作是自己當老闆還是受僱於他人？  

【目前有工作請以目前工作狀況勾選，目前沒有工作請以最後一份工作的狀況勾選。義工不算工作，

請填答擔任義工之前的工作】 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 雇主有僱用員工【自己當

老闆或老闆娘】 

259 5.6 5.6 5.6 

2 雇主沒有僱用員工【自己

當老闆或老闆娘】 

309 6.7 6.7 12.4 

3 受薪雇員，受雇於私人單

位或民營企業、私立學校

【包含兼職及約聘人員】 

2936 63.9 63.9 76.3 

4 受薪雇員，受雇於政府單

位或國營事業、公立學校

【包含兼職及約聘人員】 

927 20.2 20.2 96.5 

5 其他【請說明】 80 1.7 1.7 98.2 

6 從未工作 81 1.8 1.8 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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51 請問您剛剛說的這份工作的公司不含您本人總共僱用多少人？  

【若是直營店，則需包含總公司人數。若是加盟店，則指該分店人數】 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 0 0人 76 1.7 1.7 1.7 

1 1-4人 409 8.9 8.9 10.6 

2 5-9人 415 9.0 9.0 19.6 

3 10-29人 512 11.1 11.1 30.7 

4 30-99人 694 15.1 15.1 45.9 

5 100-499人 906 19.7 19.7 65.6 

6 500人以上 1190 25.9 25.9 91.5 

96 跳答 390 8.5 8.5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

 

 

52 請問您自己目前每個月的平均收入大概是多少錢？  

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 沒有收入 224 4.9 4.9 4.9 

2 不到1萬元 189 4.1 4.1 9.0 

3 1萬元以上，不到2萬元 256 5.6 5.6 14.6 

4 2萬元以上，不到3萬元 503 11.0 11.0 25.5 

5 3萬元以上，不到4萬元 845 18.4 18.4 43.9 

6 4萬元以上，不到5萬元 723 15.7 15.7 59.7 

7 5萬元以上，不到6萬元 548 11.9 11.9 71.6 

8 6萬元以上，不到7萬元 352 7.7 7.7 79.3 

9 7萬元以上，不到8萬元 243 5.3 5.3 84.6 

10 8萬元以上，不到9萬元 175 3.8 3.8 88.4 

11 9萬元以上，不到10萬元 124 2.7 2.7 91.1 

12 10萬元以上，不到15萬元 254 5.5 5.5 96.6 

13 15萬元以上，不到20萬元 64 1.4 1.4 98.0 

14 20萬元以上 92 2.0 2.0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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52A 請問您配偶目前每個月的平均收入大概是多少錢？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 沒有收入 303 6.6 6.6 6.6 

2 不到1萬元 63 1.4 1.4 8.0 

3 1萬元以上，不到2萬元 102 2.2 2.2 10.2 

4 2萬元以上，不到3萬元 249 5.4 5.4 15.6 

5 3萬元以上，不到4萬元 387 8.4 8.4 24.0 

6 4萬元以上，不到5萬元 315 6.9 6.9 30.9 

7 5萬元以上，不到6萬元 295 6.4 6.4 37.3 

8 6萬元以上，不到7萬元 225 4.9 4.9 42.2 

9 7萬元以上，不到8萬元 144 3.1 3.1 45.4 

10 8萬元以上，不到9萬元 86 1.9 1.9 47.2 

11 9萬元以上，不到10萬元 80 1.7 1.7 49.0 

12 10萬元以上，不到15萬元 131 2.9 2.9 51.8 

13 15萬元以上，不到20萬元 35 .8 .8 52.6 

14 20萬元以上 65 1.4 1.4 54.0 

96 跳答 2112 46.0 46.0 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

53 請問您目前工作的公司有沒有在中國大陸投資？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 現在有 800 17.4 17.4 17.4 

2 以前有、現在沒有 277 6.0 6.0 23.5 

3 從來沒有 2637 57.4 57.4 80.9 

96 跳答 878 19.1 19.1 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

 

53A 請問您配偶目前工作的公司有沒有在中國大陸投資？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 現在有 51 1.1 1.1 1.1 

2 以前有、現在沒有 27 .6 .6 1.7 

3 從來沒有 301 6.6 6.6 8.3 

4 配偶目前無工作 86 1.9 1.9 10.1 

96 跳答 4127 89.9 89.9 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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54 請問中國大陸市場（包含大陸觀光客）對您目前的工作來講重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很重要 243 5.3 5.3 5.3 

2 重要 739 16.1 16.1 21.4 

3 不重要 1723 37.5 37.5 58.9 

4 很不重要 1009 22.0 22.0 80.9 

96 跳答 878 19.1 19.1 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

54A 請問中國大陸市場（包含大陸觀光客）對您配偶目前的工作來講重不重要？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很重要 11 .2 .2 .2 

2 重要 60 1.3 1.3 1.5 

3 不重要 207 4.5 4.5 6.1 

4 很不重要 101 2.2 2.2 8.3 

96 跳答 4213 91.7 91.7 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

55 請問，如果有機會，您願不願意鼓勵您的家人去中國大陸發展，包括就學、投資和工作？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很願意 218 4.7 4.7 4.7 

2 願意 1215 26.5 26.5 31.2 

3 不願意 1825 39.7 39.7 70.9 

4 很不願意 1232 26.8 26.8 97.8 

5 其他【請說明】 102 2.2 2.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

56 有人說：「台灣經濟要繼續發展，就一定要靠中國。」請問您同不同意？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 很同意 178 3.9 3.9 3.9 

2 同意 1123 24.5 24.5 28.3 

3 不同意 1968 42.9 42.9 71.2 

4 很不同意 1252 27.3 27.3 98.5 

5 其他【請說明】 71 1.5 1.5 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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57 請問這次2022年縣市長（含直轄市）選舉，你投給哪一黨的候選人？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國民黨 1457 31.7 31.7 31.7 

2 民進黨 1330 29.0 29.0 60.7 

3 民眾黨 233 5.1 5.1 65.8 

4 時代力量 36 .8 .8 66.6 

5 無黨籍 215 4.7 4.7 71.2 

6 沒有投票權 38 .8 .8 72.1 

7 有投票權但未去投票 1017 22.1 22.1 94.2 

8 有去投票但未領縣市長票 22 .5 .5 94.7 

9 投廢票 140 3.0 3.0 97.7 

10 其他【請說明】 104 2.3 2.3 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

58 請問您的父親是台灣客家人、台灣閩南人、外省人【大陸各省市】還是台灣原住民？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 台灣客家人 553 12.0 12.0 12.0 

2 台灣閩南人 3337 72.7 72.7 84.7 

3 大陸各省市/外省人【祖父或

父親是1945-1956年戰後隨國民

黨政府來台灣的外省人】 

595 13.0 13.0 97.7 

4 台灣原住民 37 .8 .8 98.5 

5 中國籍（包含中港澳）【中國

籍指的是1987年兩岸開放探親後

來台灣結婚的新住民】 

26 .6 .6 99.0 

6 其他外國籍（不含中港澳） 13 .3 .3 99.3 

7 其他【含1957~1986年間到台

的大陸各省市的人或其他狀況】

【請說明】 

31 .7 .7 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

59 在我們的社會裡，有人說台灣應該盡快獨立，也有人說台灣和中國大陸應該儘快統一，也有人主

張應該維持現狀，請問，您自己比較贊成哪一種說法? 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 台灣應該儘快獨立 885 19.3 19.3 19.3 

2 台灣應該儘快和大陸統一 164 3.6 3.6 22.8 

3 應該維持現狀 3414 74.3 74.3 97.2 

4 其他【請說明】 129 2.8 2.8 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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59A 維持現狀的意思是指？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 先維持現狀以後再走向獨

立 

734 16.0 16.0 16.0 

2 先維持現狀以後再和大陸

統一 

157 3.4 3.4 19.4 

3 永遠維持現狀 775 16.9 16.9 36.3 

4 先維持現狀，以後再看情

形 

1715 37.3 37.3 73.6 

5 其他【請說明】 33 .7 .7 74.3 

96 跳答 1178 25.7 25.7 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

60 台灣有許多政黨，請問您是哪一個政黨的支持者？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 國民黨 522 11.4 11.4 11.4 

2 民進黨 817 17.8 17.8 29.2 

3 親民黨 9 .2 .2 29.4 

4 台灣民眾黨 278 6.1 6.1 35.4 

5 新黨 9 .2 .2 35.6 

6 時代力量 53 1.2 1.2 36.8 

7 綠黨 12 .3 .3 37.0 

8 台灣基進 57 1.2 1.2 38.3 

9 都不支持 380 8.3 8.3 46.5 

10 沒有特定支持哪一黨【包

含選人不選黨】 

2417 52.6 52.6 99.2 

11 其他【請說明】 38 .8 .8 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  

 

61 社會上有人說自己是台灣人，有人說自己是中國人，也有人說兩者都是。請問您認為自

己是台灣人或是中國人？ 

 次數 百分比 有效百分比 累積百分比 

有效 1 台灣人 3140 68.4 68.4 68.4 

2 中國人 86 1.9 1.9 70.3 

3 兩者都是 1266 27.6 27.6 97.8 

4 兩者都不是 45 1.0 1.0 98.8 

5 其他【請說明】 55 1.2 1.2 100.0 

總計 4592 100.0 100.0  
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附錄：問卷 

１請問您的性別？  

(01)男        (02)女        (03)其他_____【請說明】 

 

１Ａ請問您是民國哪一年出生的？民國_____年 

 

以下是關於兩岸交流的問題，要詢問您的想法： 

２整體來說，請問您對台灣未來的發展有沒有信心？ 

(01)很有信心       (02)有信心        (03)沒有信心       (04)很沒有信心 

(05)其他_____【請說明】 

 

３整體來說，請問您對中國大陸未來的發展有沒有信心？ 

(01)很有信心       (02)有信心        (03)沒有信心       (04)很沒有信心 

(05)其他_____【請說明】 

 

４以下有兩種說法，請問您比較同意哪一種： 

(01)不管什麼情況下，民主政治都是最好的政治制度 

(02)在有些情況下，獨裁的政治比民主政治更好 

(03)對我而言，任何一種政治體制都一樣 

(04)無法選擇 

(05)其他_____【請說明】 

 

【5、6 兩題題目隨機輪替】 

５有人說：「中國大陸政府，是台灣的朋友」，請問您同不同意這種說法？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意         (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

６有人說：「中國大陸政府，是台灣的敵人」，請問您同不同意這種說法？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意         (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

７請問，您認為目前的兩岸關係，對台灣整體經濟的長期發展，是好的影響，還是壞的影響？ 

(01)很好的影響     (02)好的影響      (03)沒有影響       (04)壞的影響           

(05)很壞的影響     (06)其他_____【請說明】 
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８在兩岸交流中，有人認為台灣的經濟利益重要，有人認為台灣的國家安全重要，請問您認為哪

一個比較重要？ 

(01)經濟利益       (02)國家安全      (03)都重要        (04)都不重要 

(05)其他_____【請說明】 

 

９請問您認為目前兩岸經濟關係的發展，對您家庭的經濟狀況是好的影響，還是壞的影響？  

(01)很好的影響     (02)好的影響     (03)沒有影響       (04)壞的影響  

(05)很壞的影響     (06)其他_____【請說明】 

 

１０ 請問您知不知道最近俄羅斯出兵攻打烏克蘭？ 

(01)知道           (02)不知道【第 11、12、37、38 題不問】     

 

１１有人說：「俄羅斯出兵攻打烏克蘭，是因為烏克蘭挑釁造成的。」請問您同不同意這種說法？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意        (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

１２有人說：「俄烏戰爭對台灣最大的啟發是，全民抵抗敵國侵略的決心非常重要」，請問您同不

同意這種說法？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意        (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

１３在加強全民抵抗敵國侵略的決心上，請問您滿不滿意政府目前在國防上的作為？ 

【政府目前在國防上的作為包括購買國防武器、自行製造戰機及軍艦、與討論延長當兵天數等。】 

(01)非常滿意       (02)滿意          (03)不滿意        (04)非常不滿意   

(05)其他_____【請說明】 

 

１４有人說：「如果中國大陸在經濟政治各方面的發展和台灣差不多，兩岸就應該統一。」請問

您同不同意這種說法？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意        (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

１５如果台灣一直拒絕統一，請問您認為中國大陸會不會用武力壓迫台灣談判統一？ 

(01)一定會         (02)可能會        (03)可能不會      (04)一定不會  

(05)其他_____【請說明】 
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１６請問您對於我們軍隊保衛台灣的能力，有沒有信心？ 

(01)很有信心       (02)有信心        (03)沒有信心       (04)很沒有信心   

(05)其他_____【請說明】 

 

１７大家都希望兩岸和平。萬一中國大陸以武力攻打台灣，請問您願不願意為保衛國家而戰？ 

【不論前線作戰或後勤皆算是「為保衛國家而戰」】 

(01)非常願意       (02)願意          (03)不願意         (04)非常不願意   

(05)其他_____【請說明】 

 

１８大家都希望兩岸能維持和平。萬一中國大陸以武力攻打台灣，請問您認為美國會不會出

兵協助台灣？ 

(01)一定會         (02)可能會        (03)可能不會       (04)一定不會   

(05)其他_____【請說明】 

 

１９大家都希望兩岸能維持和平。萬一中國大陸以武力攻打台灣，請問您認為日本會不會出

兵協助台灣？ 

(01)一定會         (02)可能會        (03)可能不會       (04)一定不會   

(05)其他_____【請說明】 

 

２０今年 8 月美國眾院議長裴洛西訪台，中共以軍事演習回應，有人認為，台灣政府不應該

和美國走得太近，以免刺激中共，請問你同意嗎？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意         (04)很不同意  

(05)其他_____【請說明】 

 

２１如果台灣必須在美國與中國之間選擇一邊作為盟友，而且只能選擇一個，請問你覺得選

擇美國還是中國，對台灣比較有利？ 

(01)美國           (02)中國          (03)都不要結盟    (04)其他_____【請說明】 

 

２２有人認為，在未來五年內，兩岸有可能發生戰爭，請問您認為可不可能？ 

(01)非常可能     (02)可能     (03)不可能        (04)非常不可能 

(05)其他_____【請說明】 

 

２３現在台灣的公共場所還有很多蔣公銅像，有人認為應該盡量移除。請問您同不同意？ 

(01)非常同意     (02)同意      (03)不同意     (04)非常不同意 

(05)其他_____【請說明】 
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２４請問您是否對於我國實施民主的狀況感到自豪？ 

(01)非常自豪   (02)自豪      (03)不自豪     (04)非常不自豪 

(05)其他_____【請說明】 

 
２５您同不同意美國是講信用的國家？ 

(01)非常同意   (02)同意      (03)不同意     (04)非常不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 
２６您同不同意中國是講信用的國家？ 

(01)非常同意   (02)同意      (03)不同意     (04)非常不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 
（27_1 與 27_2 隨機問一題） 

２７＿１美國總統拜登今年表示，若中國攻擊臺灣，美國會出兵協防臺灣。請問您，若中國

攻打臺灣，美國可不可能出兵幫助臺灣？ 

(01)一定會       (02)可能會          (03)可能不會        (04)一定不會 

(05)其他_____【請說明】 

 
２７＿２美國總統拜登今年表示，若中國攻擊臺灣，美國會出兵協防臺灣。中國外交部對此

表示強烈不滿與堅決反對，將採取行動維護主權。請問您若中國攻打臺灣，美國可不可能出

兵幫助臺灣？ 

(01)一定會       (02)可能會          (03)可能不會        (04)一定不會 

(05)其他_____【請說明】 

 
２８請問您覺得未來兩岸關係最有可能出現什麼結果?  

(01)台灣被中國大陸統一               (02)台灣獨立         (03)維持現狀         

(04)其他_____【請說明】 

 
２９有人說：「如果台灣宣布獨立不會引起戰爭的話，台灣就應該宣布獨立。」請問您同不

同意這種說法？  

(01)很同意        (02)同意            (03)不同意          (04)很不同意 

(05)台灣本來就是獨立的            (06)其他_____【請說明】 

 
３０有人主張「世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分」，請問您同不同意這個主張？ 

(01)很同意        (02)同意            (03)不同意          (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 
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３１近年來，台灣與美國的關係愈來愈密切，請問您認為這會讓台灣更安全，還是反而更危險？ 

(01)對台灣更安全  (02)對台灣更危險    (03)沒有影響 

(05)其他_____【請說明】 

 

３２請問您贊不贊成台灣義務役徵兵制度從四個月恢復到至少一年？ 

(01)非常贊成       (02)贊成           (03)不贊成         (04)非常不贊成 

(05)其他_____【請說明】 

 

３３如果恢復一年義務役，請問您贊不贊成女性和男性都同樣要當兵？ 

(01)非常贊成       (02)贊成           (03)不贊成         (04)非常不贊成 

(05)其他_____【請說明】 

 

３４萬一兩岸發生戰爭，請問您覺得可能在幾年內發生？ 

(01)兩年內         (02)五年內         (03)十年內         (04)十年以後    

(05)會發生，但不確定何時              (06)永遠不會       (07)其他_____【請說明】 

 

３５如果台灣要和中國大陸進行政治談判，請問您會比較信任國民黨政府、還是民進黨政府？ 

(01)國民黨         (02)民進黨        (03)都信任         (04)都不信任 

(05)其他_____【請說明】 

 

３６在兩岸交流中，有人認為台灣的經濟利益重要，有人認為台灣的國家主權重要，請問您認

為哪一個比較重要？ 

(01)經濟利益       (02)國家主權      (03)都重要         (04)都不重要 

(05)其他_____【請說明】 

 

３７有人說：「俄烏戰爭對台灣最大的啟發是，小國不要刺激大國」，請問您同不同意這種說法？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意         (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

３８有人說：「看到俄烏戰爭的情況，政府的兩岸政策應該要更加考慮中國政府【中共】的反

應」，請問您同不同意這種說法？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意         (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 
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３９有人說：「如果中國大陸成為民主國家，兩岸就應該統一。」請問您同不同意這個說法？  

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意         (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

４０如果中國軍隊以後在台灣周邊的演習變得非常頻繁，例如兩三個月就來一次，請問您會

不會擔心？  

(01)非常擔心   (02)擔心        (03)不擔心      (04)完全不擔心 

(05)其他_____【請說明】 

 

４１如果中國軍隊以後的軍事演習甚至封鎖台灣，請問您會不會擔心？  

(01)非常擔心   (02)擔心        (03)不擔心      (04)完全不擔心 

(05)其他_____【請說明】 

 

４２如果中國軍隊以後的軍事演習封鎖台灣 1 至 2 週，請問您對台灣政府及民間社會對抗

封鎖，有信心嗎？ 

(01)非常有信心   (02)有信心       (03)沒有信心       (04)非常沒有信心 

(05)其他_____【請說明】 

 

４３如果中國軍隊以後的軍事演習封鎖台灣 1 個月，請問您對台灣政府及民間社會對抗封

鎖，有信心嗎？  

(01)非常有信心   (02)有信心       (03)沒有信心       (04)非常沒有信心 

(05)其他_____【請說明】 

 

４４如果政府提供民眾戰爭時緊急救災防護的訓練，請問您願不願意參加？ 

(01)非常願意     (02)願意        (03)不願意        (04)非常不願意 

(05)其他_____【請說明】 

 

４５如果政府提供民眾戰爭時武器操作的訓練，請問您願不願意參加？ 

(01)非常願意     (02)願意        (03)不願意        (04)非常不願意 

(05)其他_____【請說明】 
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４６請問您最高的學歷是什麼？【包含就學中、肄業或同等學歷認定】 

(01)無            (02)自修      (03)小學        (04)國中/初中        

(05)初職          (06)高中      (07)高職        (08)士官學校        

(09)五專          (10)二、三專／軍警專修班      (11)軍警官學校      

(12)技術學院、科技大學          (13)一般大學    (14)研究所及以上  

(15)其他_____【請說明】 

 

４７請問您目前的婚姻狀況是未婚、已婚、離婚、分居還是喪偶？ 

(01)未婚          (02)已婚【須答第 52A 題】       

(03)離婚          (04)分居【須答第 52A 題】      (05)喪偶     

 

４８請問您目前有沒有工作？ 

【義工屬參與社會公益一環，沒有收取任何報酬，不算是工作。若有收房租，或有買賣股票、

期貨、房地產等收入，請選擇「有工作」】 

(01)有工作，且平均每週超過 30 小時【包含職業軍人，以及每週打工/兼職 30 小時及以上

的學生和家庭主婦/主夫】 

(02)有工作，但平均每週未滿 30 小時                    (03)已退休且目前有工作      

(04)已退休且目前沒有工作                           (05)學生(在學或準備升學)     

(06)家庭主婦/主夫【包含幫忙家務、或照顧家人者】 

(07)正在找工作、失業、待業【包含身體障礙無法工作者】 (08)服兵役(義務役) 

 

４９請問您目前或最後一份的工作是自己當老闆還是受僱於他人？ 

【目前有工作請填答目前工作的行職業。目前沒工作請填答最後一份工作的行職業，義工不

算工作，請填答擔任義工之前的工作】 

(01)雇主有僱用員工【自己當老闆或老闆娘】 

(02)雇主沒有僱用員工【自己當老闆或老闆娘】【不需填答第 51 題】 

(03)受薪雇員，受雇於私人單位或民營企業、私立學校【包含兼職及約聘人員】 

(04)受薪雇員，受雇於政府單位或國營事業、公立學校【包含兼職及約聘人員】 

(05)其他_____【請說明】 

(06)從未工作【跳答第 52 題】【第 48 題回答(01)-(04)者，不能選】 

 

５０請問您目前或最後一份的工作是什麼？  

(01)行業(公司所生產的產品或提供的服務)  

(02)職位(職稱、工作內容)  
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５１請問您剛剛說的這份工作的公司不含您本人總共僱用多少人？ 

【若是直營店，則需包含總公司人數。若是加盟店，則指該分店人數】 

(00)0 人    (01)1-4 人        (02)5-9 人      

(03)10-29 人     (04)30-99 人     (05)100-499 人     

(06)500 人以上  

 

５２請問您自己目前每個月的平均收入大概是多少錢？ 

【「收入」指稅前淨收入，含工作收入、兼業收入與獎金、投資利息收入、紅利或股息、政

府津貼、房租收入或其他收入、退休金、零用金、菜錢、小孩給的錢都算】 

(01)沒有收入           (02)不到 1 萬元   

(03)1 萬元以上，不到 2 萬元   (04)2 萬元以上，不到 3 萬元  

(05)3 萬元以上，不到 4 萬元     (06)4 萬元以上，不到 5 萬元  

(07)5 萬元以上，不到 6 萬元   (08)6 萬元以上，不到 7 萬元   

(09)7 萬元以上，不到 8 萬元   (10)8 萬元以上，不到 9 萬元   

(11)9 萬元以上，不到 10 萬元   (12)10 萬元以上，不到 15 萬元  

(13)15 萬元以上，不到 20 萬元   (14)20 萬元以上   

 

５２Ａ請問您配偶目前每個月的平均收入大概是多少錢？ 

【第 47 題回答 02、04 須回答第 52A 題】 

【「收入」指稅前淨收入，含工作收入、兼業收入與獎金、投資利息收入、紅利或股息、政

府津貼、房租收入或其他收入、退休金、零用金、菜錢、小孩給的錢都算】 

(01)沒有收入           (02)不到 1 萬元   

(03)1 萬元以上，不到 2 萬元   (04)2 萬元以上，不到 3 萬元  

(05)3 萬元以上，不到 4 萬元     (06)4 萬元以上，不到 5 萬元  

(07)5 萬元以上，不到 6 萬元   (08)6 萬元以上，不到 7 萬元   

(09)7 萬元以上，不到 8 萬元   (10)8 萬元以上，不到 9 萬元   

(11)9 萬元以上，不到 10 萬元   (12)10 萬元以上，不到 15 萬元  

(13)15 萬元以上，不到 20 萬元   (14)20 萬元以上   

 

（編輯邏輯：v48=(01).(02).(03)需填答 v53.v54） 

（編輯邏輯：v48=(04).(05).(06).(07).(08)且 v47=(02).(04)需填答 v53A.v54A） 

５３請問您目前工作的公司有沒有在中國大陸投資？ 

(01)現在有             (02)以前有、現在沒有             (03)從來沒有 
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５３Ａ請問您配偶目前工作的公司有沒有在中國大陸投資？ 

(01)現在有                         (02)以前有、現在沒有           

(03)從來沒有                       (04)配偶目前無工作【跳答第 55 題】 

 

５４請問中國大陸市場（包含大陸觀光客）對您目前的工作來講重不重要？ 

(01)很重要         (02)重要          (03)不重要        (04)很不重要 

 

５４Ａ請問中國大陸市場（包含大陸觀光客）對您配偶目前的工作來講重不重要？ 

(01)很重要         (02)重要          (03)不重要        (04)很不重要 

 

５５請問，如果有機會，您願不願意鼓勵您的家人去中國大陸發展，包括就學、投資和工作？ 

(01)很願意         (02)願意          (03)不願意        (04)很不願意 

(05)其他_____【請說明】 

 

５６有人說：「台灣經濟要繼續發展，就一定要靠中國。」請問您同不同意？ 

(01)很同意         (02)同意          (03)不同意        (04)很不同意 

(05)其他_____【請說明】 

 

５７請問這次 2022 年縣市長（含直轄市）選舉，你投給哪一黨的候選人？ 

(01)國民黨                         (02)民進黨        

(03)民眾黨                         (04)時代力量       

(05)無黨籍                         (06)沒有投票權     

(07)有投票權但未去投票            (08)有去投票但未領縣市長票       

(09)投廢票                 (10)其他_____【請說明】 

 

５８請問您的父親是台灣客家人、台灣閩南人、外省人【大陸各省市】還是台灣原住民？ 

(01)台灣客家人 

(02)台灣閩南人 

(03)大陸各省市/外省人【祖父或父親是 1945-1956 年戰後隨國民黨政府來台灣的外省人】 

(04)台灣原住民 

(05)中國籍(包含中港澳)【中國籍指的是 1987 年兩岸開放探親後來台灣結婚的新住民】 

(06)其他外國籍(不含中港澳) 

(07)其他_____【含 1957~1986 年間到台的大陸各省市的人或其他狀況】【請說明】 
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５９在我們的社會裡，有人說台灣應該盡快獨立，也有人說台灣和中國大陸應該儘快統一，

也有人主張應該維持現狀，請問，您自己比較贊成哪一種說法? 

(01)台灣應該儘快獨立【跳答第 60 題】    

(02)台灣應該儘快和大陸統一【跳答第 60 題】 

(03)應該維持現狀【續問第 59A 題】       

(04)其他_____【請說明】【跳答第 60 題】 

 

５９Ａ維持現狀的意思是指？  

【第 59 題回答選項(03)需追問此題】 

(01)先維持現狀以後再走向獨立            (02)先維持現狀以後再和大陸統一 

(03)永遠維持現狀                        (04)先維持現狀，以後再看情形 

(05)其他_____【請說明】 

 

６０台灣有許多政黨，請問您是哪一個政黨的支持者？ 

(01)國民黨                  (02)民進黨         

(03)親民黨                  (04)台灣民眾黨 

(05)新黨                    (06)時代力量       

(07)綠黨                    (08)台灣基進   

(09)都不支持                (10)沒有特定支持哪一黨【包含選人不選黨】 

(11)其他_____【請說明】  

 

６１社會上有人說自己是台灣人，有人說自己是中國人，也有人說兩者都是。請問您認為自

己是台灣人或是中國人？  

(01)台灣人             (02)中國人       (03)兩者都是       (04)兩者都不是   

(05)其他_____【請說明】 

 

ＥＮＤ 

感謝您耐心填完這份問卷。有任何問題，請來信 visitant@gate.sinica.edu.tw，我們會有專

人為您說明。請點選「確定」鈕，取得萊爾富 50 元現金折價券 PIN 碼。 
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